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A. INTRODUCCIÓN 

Este informe expone los resultados de la encuesta participativa realizada a 

jóvenes agricultores y ganaderos, con la participación voluntaria de 314 

personas en el marco del proyecto ParticipAGRO. La encuesta se llevó a cabo 

tanto entre miembros de LA UNIÓ como entre otras personas del sector 

agrario interesadas en participar. El objetivo fue identificar sus necesidades, 

prioridades y propuestas para contribuir a la mejora del sector agrario y 

orientar políticas públicas más efectivas. 
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B. OBJETIVOS DE LA ENCUESTA 

1. Recoger de forma estructurada, democrática y representativa las 

demandas y prioridades de las personas jóvenes agricultoras y ganaderas 

valencianas.  

2. Impulsar la participación activa de socios y socias de LA UNIÓ en el diseño 

de estrategias agrarias desde la base. 

3. Ofrecer una herramienta digital eficaz, transparente y abierta para que los 

jóvenes del sector agrario accedan, opinen y conozcan la acción sindical y 

formativa de su organización. 

4. Iniciar un proceso sostenido de consulta y transparencia a los jóvenes que 

pueda mantenerse en futuras ediciones. 

5. Mejorar la toma de decisiones y la incidencia política de LA UNIÓ a partir 

de diagnósticos reales y participativos. 

 

 



 

ParticipAGRO: RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

PARTICIPATIVA SECTORIAL DIRIGIDA A PERSONAS 

JÓVENES AGRICULTORAS Y GANADERAS 

 

 

 

6                                                                                                                                                     
  
  
   

C. RESULTADOS 

1. Distribución por edad 

La mayoría de los participantes se encuentran en el rango de edad de 30 a 

40 años, seguidos por aquellos mayores de 40 años y, finalmente, los 

menores de 30 años. La distribución es la siguiente: 

 Entre 30 y 40 años: 57,1% 

 Más de 40 años: 33,3% 

 Menos de 30 años: 9,5% 

 

 

 

2. Cultivos principales 

Los cultivos más destacados incluyen cítricos, hortalizas, frutos secos y caqui. 

La distribución de estos cultivos es la siguiente: 

 Cítricos: 33,3% 

 Hortalizas: 23,8% 

 Frutos secos: 9,5% 

Menos de 30 años; 
9,5

Entre 30 y 40 años; 
57,1

Más de 40 años; 
33,3

DISTRIBUCIÓN DE EDAD
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 Otros (caqui, cereza, arroz, olivar, entre otros): 33,4% (distribuido en 

varias menciones únicas) 

 

3. Años de experiencia en el sector 

La mayoría de los individuos posee más de 6 años de experiencia, aunque 

también se observa una representación significativa de personas con menos 

de 2 años de experiencia, así como aquellas que cuentan entre 2 y 5 años. 

 Más de 6 años: 61.9% 

 Menos de 2 años: 23.8% 

 Entre 2 y 5 años: 14.3% 

4,8

4,8
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4. Tipos actividades y formación 

preferidas 

Dado que la pregunta permitía seleccionar múltiples opciones, los resultados 

muestran que el 61,9 % de las personas participantes señalaron como 

formatos de formación preferidos tanto los talleres prácticos presenciales 

como las visitas a explotaciones innovadoras. En segundo lugar, el 57,1 % 

coincidió en valorar positivamente los cursos en línea a través de la 

plataforma digital. Les siguen los cursos presenciales tradicionales, elegidos 

por el 42,9 %, y, por último, los vídeos breves en formato digital, 

seleccionados por el 38,1 % de los encuestados. 

 

Menos de 2 años; 
23,8

Entre 2 y 5 años; 
14,3

Más de 6 años; 
62,9

AÑOS DE EXPERIENCIA EN EL SECTOR
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5. Temáticas de interés 

Las principales temáticas identificadas son las siguientes: 

 Ayudas PAC, burocracia y trámites: esta temática fue mencionada por 

el 71,4% de las personas encuestadas. 

 Agricultura y ganadería ecológica: el 47,6% de los encuestados la 

señaló como relevante. 

 Cuaderno digital de explotación: fue destacada por el 42,9% de los 

participantes en las encuestas. 

 Comercialización y canales cortos: también mencionada por el 42,9% 

de los encuestados. 

9,5
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 Gestión fiscal y laboral: igualmente referida por el 42,9% de quienes 

respondieron las encuestas. 

 

 
 

 

6. Principales problemas enfrentados 

Las principales problemáticas señaladas por las personas encuestadas son las 

siguientes: 

 Baja rentabilidad de las explotaciones: mencionada por el 66,7 % de 

las personas encuestadas. 

 Costes de producción elevados: identificados por el 61,9 %. 

 Precios bajos en origen: apuntados por el 47,6 %. 
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 Clima adverso (sequías y olas de calor): señalado por el 42,9 %. 

 Burocracia excesiva: también mencionada por el 42,9 % de las 

personas participantes. 
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7. Amenazas que afronta el sector 

La imagen muestra un gráfico de barras horizontales que representa la 

percepción de las personas encuestadas sobre los principales problemas o 

amenazas que enfrenta actualmente el sector agrario. Cada fila del gráfico 

corresponde a una problemática concreta, y las barras reflejan el nivel de 

acuerdo o relevancia otorgado por las personas participantes. 

Problemas más señalados: 

Precios bajos en origen: es el problema con mayor consenso entre las 

personas encuestadas, con una clara mayoría (barra azul intensa). 

Competencia desleal de países terceros: también se identifica como una 

de las amenazas más relevantes, con un alto nivel de preocupación. 

Falta de viabilidad económica de muchas explotaciones y sequía y 

fenómenos climáticos extremos: ambas problemáticas reciben 

igualmente una alta valoración negativa por parte del sector. 

Otras preocupaciones destacadas: 

Adaptación al cambio climático y nuevas plagas o enfermedades 

también figuran con niveles altos de preocupación. 

Desequilibrios en la cadena alimentaria (productores vs. distribución) se 

perciben como un problema estructural relevante. 

Amenazas con menor percepción de gravedad relativa: 

Variedades poco comerciales o con bajo valor añadido y la competencia 

de otras zonas productoras españolas o europeas son vistas como menos 

críticas en comparación con otras amenazas. 

Falta de materias activas autorizadas para combatir plagas, aunque 

significativa, tiene una menor intensidad en la respuesta. 

El gráfico pone de manifiesto una fuerte preocupación del sector agrario por 

factores económicos estructurales, como la falta de rentabilidad, los bajos 

precios en origen y la competencia desleal. A esto se suman amenazas 

ambientales relacionadas con el cambio climático y los eventos extremos, así 

como problemas vinculados a la regulación y a la sanidad vegetal. La 

percepción mayoritaria apunta a que el sector necesita políticas urgentes de 

apoyo económico, protección frente a mercados desleales y medidas de 

adaptación climática. 

Principales amenazas que afronta el sector 
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8. Servicios, actividades o apoyos 

concretos que debería ofrecer LA UNIÓ a 

jóvenes agricultores/as  

A partir de las respuestas recogidas en la encuesta abierta sobre qué 

servicios, actividades o apoyos concretos gustaría que LA UNIÓ ofreciera a 

las personas jóvenes agricultoras, se identifican varias líneas prioritarias de 

demanda claramente expresadas por el colectivo participante: 

8.1. Asesoramiento técnico especializado 

Es, con diferencia, la propuesta más repetida. Se menciona por el 33% de los 

participantes en la encuesta con términos como "asesoramiento técnico" o 

similares. Las personas jóvenes agricultoras reclaman un servicio de apoyo 

cercano, profesional y continuo, que les permita resolver dudas, mejorar la 

gestión de sus explotaciones y estar al día frente a los cambios normativos, 

tecnológicos o climáticos. 

8.2. Formación práctica y específica 

Otra línea prioritaria es el acceso a formaciones adaptadas a sus necesidades 

reales. Se demandan: 

 Formación general y específica, 

 Formación en maquinaria agrícola, 
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 Y formación en agroecología, bioregiones, soberanía alimentaria y 

adaptación al cambio climático, lo que refleja un interés por avanzar 

hacia modelos de producción más sostenibles y resilientes. 

8.3. Espacios de encuentro entre jóvenes ("Trobades") 

Se propone la organización de encuentros específicos para jóvenes 

agricultores/as, que permitan compartir experiencias, establecer redes de 

apoyo y fomentar un sentido de comunidad y colaboración. 

8.4. Mayor acción reivindicativa 

Una de las respuestas menciona expresamente la necesidad de “más 

manifestaciones”, lo que refleja el deseo de reforzar el perfil reivindicativo de 

LA UNIÓ, especialmente en defensa de los derechos y necesidades de la 

juventud agraria. 

8.5. Agilización de trámites y subvenciones 

También se señala la necesidad de facilitar y simplificar el acceso a ayudas y 

subvenciones, incluyendo: 

 Apoyo para obtener financiación, 

 Simplificación de trámites burocráticos, 

 Y ayuda específica en la gestión de subvenciones. 

8.6. Asesoramiento en producción ecológica 

Se recoge la mención específica a la necesidad de asesoramiento 

especializado en agricultura ecológica, lo que refuerza el interés por modelos 

agrarios más sostenibles entre las personas jóvenes. 

 

8.7. Conclusión 

Las personas jóvenes agricultoras que han participado en la consulta 

manifiestan una clara necesidad de apoyo técnico, formación especializada, 

simplificación burocrática y espacios de encuentro e incidencia colectiva. 

Estos resultados deben servir de base para orientar la acción de LA UNIÓ, 

situando a la juventud como un eje estratégico para el futuro del campo 

valenciano. 
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9. Propuestas a la Conselleria de 

Agricultura y al Ministerio de Agricultura 

A partir de las respuestas obtenidas en la consulta sobre qué medidas 

concretas debería proponer LA UNIÓ a la Conselleria de Agricultura y al 

Ministerio, se pueden identificar diversas líneas prioritarias de acción para 

facilitar la incorporación, permanencia y mejora del trabajo de los y las 

jóvenes en el sector agrario. Estas propuestas, formuladas por jóvenes 

agricultores/as, reflejan tanto preocupaciones estructurales como demandas 

específicas para garantizar un futuro agrario digno y sostenible. 

9.1. Garantía de renta y ayudas económicas estables 

Una de las principales reivindicaciones es la garantía de ingresos mínimos 

para los y las jóvenes durante los primeros años tras la incorporación: 

 Renta mínima agraria (especialmente en años por debajo del SMI), 

 Renta asegurada durante los primeros 5 años, 

 Ayudas directas a profesionales del sector, 

 Planes de financiación pública con intereses bajos, 

 Subvenciones específicas para pequeños productores. 

Estas medidas buscan reducir el riesgo económico en una etapa crítica y 

fomentar la viabilidad de las explotaciones jóvenes. 

 

9.2. Reconocimiento del valor social del trabajo agrario 

Se plantea una propuesta ambiciosa y simbólicamente potente: considerar al 

agricultor o ganadero como una figura similar a un funcionario público, por 

su papel en la custodia del territorio, el medio ambiente y el entorno rural. 

Esto se traduciría en un salario básico garantizado, complementado por los 
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ingresos del producto, lo que podría incentivar nuevas incorporaciones y 

evitar la concentración de tierras en manos de grandes empresas. 

9.3. Revisión de precios y defensa del producto local 

Existe una fuerte demanda de: 

 Precios justos para los productos agrarios, 

 Priorizar los productos locales frente a los importados, 

 Mejor aplicación y fortalecimiento de la Ley de la Cadena Alimentaria, 

 E incluso acciones más drásticas, como sancionar o penalizar abusos 

en la comercialización. 

Estas demandas evidencian la necesidad de reequilibrar el poder en la cadena 

alimentaria y dignificar la producción agraria joven. 

9.4. Visibilidad y reconocimiento del colectivo joven 

El 29% de los encuestados respondieron a esta pregunta con la palabra 

“visibilidad”, reclamando que las instituciones reconozcan, escuchen y den 

protagonismo a los y las jóvenes agricultores/as en las políticas agrarias, en 

los medios y en los espacios de decisión. 

9.5. Formación técnica, agroecológica y educativa 

Varios participantes piden más formación práctica y específica, destacando: 

 Agroecología, bioregiones, soberanía alimentaria, 

 Protección de semillas y variedades locales, 

 Incorporación de estos contenidos en la FP y en la educación primaria, 

y su acceso en todas las comarcas. 

Estas propuestas muestran una visión transformadora y comprometida con 

un modelo agrario sostenible y adaptado al cambio climático. 

9.6. Medidas estructurales: bancos de tierras y maquinaria 

Se sugiere la creación de: 

 Bancos de tierras para facilitar el acceso a la tierra, 

 Bancos de maquinaria para uso puntual, que ayudarían a reducir costes 

y mejorar la eficiencia de jóvenes sin capacidad de inversión inicial 

elevada. 

9.7. Simplificación administrativa 

Recurrentemente se señala la necesidad de: 

 Reducir la burocracia, 

 Agilizar trámites y gestiones administrativas relacionadas con ayudas, 

licencias o requisitos normativos. 
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Este es un obstáculo crítico identificado por los jóvenes para avanzar o 

mantenerse en el sector. 

9.8. Protección del suelo agrario frente a macroproyectos 

Una de las respuestas más elaboradas denuncia el impacto negativo de los 

macroproyectos fotovoltaicos e infraestructuras sobre el territorio agrario, 

exigiendo su limitación para proteger la tierra cultivable y el entorno rural. 

 

9.9. Conclusión 

Las medidas propuestas por los y las jóvenes participantes reflejan una visión 

clara y coherente sobre las condiciones necesarias para un relevo 

generacional real y sostenible en el campo. Se pide apoyo económico, justicia 

en los precios, visibilidad institucional, formación transformadora, acceso a 

tierra y maquinaria, reducción de trabas burocráticas y protección activa del 

medio rural. LA UNIÓ puede y debe recoger estas propuestas como hoja de 

ruta para incidir ante la administración con una voz joven, estructurada y con 

voluntad de futuro. 

 

10. Interés en participar en grupos 

específicos de jóvenes para proponer 

ideas o iniciativas. 

La mayoría de las personas encuestadas muestran una actitud positiva hacia 

la participación activa en un grupo específico de jóvenes dentro de LA UNIÓ. 

En concreto, el 38,1% de las personas manifestaron un interés claro en 

formar parte de dicho grupo para proponer ideas e iniciativas. 

Además, el 28,6% de las personas indicaron que podrían participar 

dependiendo del tiempo disponible, lo que revela una disposición latente que 

podría activarse si las condiciones son favorables (flexibilidad, organización 

eficiente, reuniones accesibles, etc.). 
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Por otro lado, 14,3% de las personas manifestaron que ya están involucradas 

en espacios similares, lo que demuestra que existen jóvenes 

comprometidos/as que ya forman parte del tejido organizativo. 

Solo 19% de las personas expresaron que no estarían interesadas, lo que 

representa una minoría dentro del total de respuestas. 

En resumen, los resultados reflejan una voluntad significativa de implicación 

por parte de la juventud agraria, que puede canalizarse a través de la 

creación o fortalecimiento de un grupo joven dentro de LA UNIÓ, siempre que 

se tenga en cuenta la disponibilidad de tiempo y se diseñe un modelo 

participativo ágil y motivador. 

 

 

11. Comentarios adicionales 

La mayoría de participantes (alrededor de la mitad) no añadió comentarios 

adicionales, respondiendo simplemente con un "No", "No, gracias" o dejando 

la respuesta en blanco. Esto sugiere que, en términos generales, se sintieron 

satisfechos con el contenido y el enfoque de la encuesta. 

No obstante, también se recogieron aportaciones relevantes que pueden 

agruparse en distintas temáticas clave: 

11.1. Defensa del territorio y soberanía rural 

Varias respuestas coincidieron en subrayar la importancia de la defensa del 

territorio frente a intereses externos con el mensaje claro: “No estamos en 

Sí; 38,1

No; 19,0

Ya participo; 
14,3

Tal vez, según 
el tiempo 

disponible; 
28,6

INTERÉS EN PARTICIPAR EN GRUPOS DE 
IDEAS E INICIATIVAS



 

ParticipAGRO: RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

PARTICIPATIVA SECTORIAL DIRIGIDA A PERSONAS 

JÓVENES AGRICULTORAS Y GANADERAS 

 

 

 

19                                                                                                                                                     
  
  
   

venta”. Estas expresiones reflejan una preocupación por la protección del 

entorno rural y la soberanía sobre el uso del suelo agrario. 

11.2. Propuestas económicas concretas 

Destacan propuestas específicas orientadas a la creación de un fondo de 

financiación para jóvenes agricultores, gestionado de forma sostenible 

mediante préstamos a bajo interés. Se trata de una idea bien estructurada 

que incluso contempla su sostenibilidad financiera y la creación de empleo. 

11.3. Apoyo a nivel local 

Se solicita el impulso de ayudas a nivel comarcal y municipal, especialmente 

orientadas a jóvenes agricultores de pequeña escala. Esta demanda apunta 

a la necesidad de proximidad en las políticas agrarias. 

11.4. Formación y recuperación de oficios 

Varios comentarios hacen hincapié en la formación práctica, especialmente 

en oficios rurales como el pastoreo extensivo, horticultura, elaboración de 

conservas y reapertura de mataderos locales. También se valora 

positivamente la realización de encuestas como esta, y se anima a continuar 

probando e impulsando las actividades más demandadas. 

11.5. Críticas y expresiones de frustración 

Varios de los mensajes muestran una crítica directa con un tono claramente 

indignado hacia ciertos actores del sistema comercial, lo que puede 

interpretarse como una muestra de la tensión existente en el sector respecto 

a los intermediarios y las estructuras de mercado. 

En resumen, aunque una parte importante de los encuestados no aportó 

comentarios, las respuestas recogidas revelan preocupaciones clave sobre la 

defensa del territorio, el acceso a financiación, el reconocimiento de los oficios 

rurales y la necesidad de políticas más cercanas y efectivas. Estas ideas 

pueden ser de gran valor para orientar las futuras acciones de LA UNIÓ. 
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D. CONCLUSIÓN 

Los resultados de esta encuesta ofrecen una radiografía precisa y valiosa 

sobre la situación actual, necesidades y aspiraciones del colectivo joven 

agrario vinculado a LA UNIÓ. A partir del análisis de los datos, se pueden 

extraer las siguientes conclusiones clave: 

1. Perfil de los participantes 

La mayoría de las personas participantes de la encuesta se sitúan en la franja 

de edad de 30 a 40 años (57,1 %), seguidas por mayores de 40 (33,3 %). 

Los menores de 30 años apenas representan el 9,5 %, lo que refleja una 

incorporación tardía o limitada de jóvenes muy jóvenes al sector agrario, una 

señal de alarma para el relevo generacional. 

Además, más del 60 % cuenta con más de 6 años de experiencia, lo que 

indica una base consolidada, pero también la necesidad de acompañar a 

quienes se incorporan recientemente (23,8 % tienen menos de 2 años en el 

sector). 

2. Producción y orientación agraria 

Los cultivos principales son cítricos (33,3 %), seguidos de hortalizas (23,8 %) 

y frutos secos (9,5 %), aunque hay una presencia significativa de cultivos 

variados como caqui, olivar o arroz. Esto refleja una diversidad productiva 

que requiere respuestas diferenciadas según el tipo de explotación. 

3. Intereses formativos y temáticos 

Las personas jóvenes agricultoras demandan formación práctica, cercana y 

adaptada, destacando: 

 Talleres prácticos y visitas a fincas innovadoras (61,9 %), 

 Cursos online (57,1 %) y presenciales tradicionales (42,9 %). 

En cuanto a temáticas, las prioridades están claras: 

 Ayudas PAC y burocracia (71,4 %), 
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 Agricultura ecológica (47,6 %), 

 Cuaderno digital, comercialización y gestión fiscal-laboral (42,9 % cada 

una). 

Todo ello evidencia la necesidad de equilibrar conocimientos técnicos, 

administrativos y de mercado. 

4. Problemas estructurales del sector 

Las principales preocupaciones giran en torno a la falta de rentabilidad: 

 Baja rentabilidad (66,7 %), 

 Costes altos (61,9 %), 

 Precios bajos en origen (47,6 %). 

A esto se suman el impacto del cambio climático, la burocracia excesiva y la 

competencia desleal de terceros países, configurando un contexto que pone 

en riesgo la sostenibilidad del sector agrario joven. 

5. Demandas y propuestas hacia LA UNIÓ 

Las personas encuestadas proponen una hoja de ruta clara para LA UNIÓ: 

 Asesoramiento técnico especializado continuo, 

 Formación en agroecología, maquinaria y resiliencia climática, 

 Creación de espacios de encuentro juvenil ("trobades"), 

 Mayor visibilidad y acción reivindicativa, 

 Apoyo administrativo y acceso a ayudas, y 

 Asesoramiento específico en agricultura ecológica. 

Estas demandas dibujan el perfil de un colectivo activo, con conciencia crítica 

y con voluntad de construir un futuro agrario propio, más justo y sostenible. 

6. Propuestas hacia la administración 

Las medidas que deberían impulsar la Conselleria de Agricultura y el 

Ministerio, según el colectivo joven, incluyen: 

 Garantías económicas iniciales (renta agraria, ayudas, financiación), 

 Precios justos y defensa del producto local, 
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 Visibilidad institucional del colectivo joven, 

 Más formación técnica y agroecológica en todo el territorio, 

 Creación de bancos de tierras y maquinaria, 

 Reducción drástica de la burocracia, y 

 Protección del suelo agrario frente a macroproyectos. 

Estas propuestas apuntan a la necesidad de una estrategia integral de país 

para el relevo generacional agrario. 

7. Participación activa 

Un dato especialmente positivo es el interés por participar en un grupo joven 

dentro de LA UNIÓ: 

 38,1 % ya está interesado, 

 28,6 % podría estarlo si hay tiempo y organización, 

 14,3 % ya participa, 

lo que refleja una fuerte predisposición a implicarse si se crean espacios 

accesibles, ágiles y con impacto real. 

8. Comentarios adicionales 

Aunque muchos no dejaron comentarios, entre quienes lo hicieron destacan 

preocupaciones por: 

 La defensa del territorio ("No estem en venda"), 

 La necesidad de financiación accesible, 

 Formación rural tradicional (pastoreo, conservas, etc.), y 

 Críticas al modelo comercial actual. 

9. Conclusión final 

Esta encuesta pone de manifiesto que existe una juventud agraria consciente, 

preparada y con ideas claras sobre lo que necesita para prosperar en el 

sector. Demanda respaldo técnico, acompañamiento político, reconocimiento 

social y una apuesta real por modelos agrarios sostenibles. 

LA UNIÓ tiene ante sí la oportunidad y la responsabilidad de canalizar esta 

energía joven como motor de transformación del campo valenciano, 
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impulsando políticas que aseguren no solo la incorporación, sino también la 

permanencia digna y resiliente de nuevas generaciones en la agricultura. 
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D.METODOLOGÍA 

Periodo de recogida de datos: 15 de mayo – 30 de junio de 2025 

Ámbito territorial: Comunitat Valenciana 

1. OBJETIVO DE LA ENCUESTA 

El propósito de la encuesta fue identificar las principales necesidades, 

prioridades, problemas y propuestas de las personas jóvenes vinculadas 
al sector agrario (agricultura y ganadería), con el fin de orientar futuras 

acciones sindicales, formativas e institucionales de LA UNIÓ, así como 

reforzar la participación base mediante el uso de herramientas digitales. 

2. DISEÑO METODOLÓGICO 

2.1. Tipo de estudio 

Estudio cuantitativo-descriptivo con preguntas cerradas y opción de 

respuesta múltiple, complementado con un análisis cualitativo-
exploratorio de preguntas abiertas para recoger propuestas y percepciones 

personales. 

2.2. Enfoque metodológico 

La encuesta se enmarca dentro de un proceso de diagnóstico participativo 

sectorial, permitiendo a los encuestados expresar no solo sus problemáticas 

y preferencias, sino también sus propuestas de mejora, con enfoque de 

consulta abierta y democracia interna. 

3. DISEÑO DEL INSTRUMENTO 

3.1. Formato 

El cuestionario fue desarrollado en formato digital, a través de la plataforma 

Microsoft Forms (Microsoft 365), facilitando su difusión y recogida online. 

La herramienta fue seleccionada por su facilidad de uso, compatibilidad con 
dispositivos móviles y exportación directa de resultados. Se adjunta el vínculo 

de la misma https://forms.office.com/e/0tRRBkHC3a 
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3.2. Estructura del cuestionario 

El formulario constó de las siguientes preguntas agrupadas en los siguientes 

bloques temáticos: 

1. Datos generales del perfil del encuestado/a 
o Edad 

o Tipo de cultivo o producción principal 

o Años de experiencia en el sector 

2. Formación e intereses 

o Tipos de formación preferida 
o Temáticas de mayor interés 

3. Diagnóstico sectorial 

o Problemas principales que enfrenta como joven agricultor 

o Principales amenazas a las que se enfrenta el sector 

4. Propuestas para LA UNIÓ y para la administración 
o Servicios, actividades y apoyos a realizar por LA UNIÓ 

o Propuestas para la admintración 

o Comentarios abiertos y sugerencias 

3.3. Validación 

El cuestionario fue revisado por el equipo técnico del proyecto y por personas 

jóvenes agricultoras y ganaderas colaboradoras, garantizando un lenguaje 

accesible, pertinencia temática y claridad de las preguntas. Se realizaron 

ajustes antes del lanzamiento oficial. 

4. MUESTRA Y ALCANCE 

4.1. Universo 

Jóvenes agricultores y ganaderos de la Comunitat Valenciana, entre 18 y 45 

años, estén o no vinculados a LA UNIÓ. 

4.2. Muestra obtenida 

Se recopilaron un total de 315 respuestas válidas, distribuidas en todo el 

territorio autonómico, con representación de diversas comarcas rurales. 

4.3. Técnica de muestreo 

Muestreo no probabilístico por conveniencia, con refuerzo de la 

representatividad territorial y sectorial mediante una estrategia de difusión 

dirigida a: 

 Grupos comarcales de LA UNIÓ 

 Listas de difusión de WhatsApp 
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 Redes sociales (Instagram, Facebook) 

5. DIFUSIÓN Y PARTICIPACIÓN 

La estrategia de participación fue diseñada para maximizar el alcance a través 

de canales accesibles y cercanos a las personas jóvenes del sector agrario. 

Se utilizaron: 

 WhatsApp: con mensajes directos en grupos comarcales 
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 Redes sociales: con campañas visuales breves, usando lenguaje claro 
 Web institucional: con una sección específica para encuestas 

abiertas 

6. TRATAMIENTO Y ANÁLISIS DE DATOS 

6.1. Análisis cuantitativo 
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Los datos cerrados fueron exportados en formato Excel y tratados con 

funciones estadísticas descriptivas simples (frecuencias, porcentajes, 

histogramas). El objetivo fue identificar tendencias dominantes en relación a 

intereses, problemáticas y propuestas. 

6.2. Análisis cualitativo 

Las respuestas abiertas fueron revisadas, categorizadas y sistematizadas 

según ejes temáticos emergentes (asesoramiento, ayudas, agroecología, 

visibilidad, digitalización, etc.). Se utilizó codificación manual con enfoque 

inductivo. 

7. LIMITACIONES DEL ESTUDIO 

 Al tratarse de un muestreo no probabilístico, los resultados no son 

extrapolables estadísticamente al conjunto del sector agrario joven 
de la Comunitat Valenciana. 

 La participación pudo estar sesgada hacia perfiles más activos 

digitalmente o vinculados previamente a LA UNIÓ. 

 Algunas respuestas abiertas presentaron baja concreción, lo que 

dificultó su interpretación para la propuesta de medidas específicas. 

8. FORTALEZAS DE LA METODOLOGÍA 

 Herramienta ágil y accesible, con alta tasa de participación en corto 

tiempo. 

 Buen equilibrio entre preguntas cerradas (objetividad) y abiertas 
(profundización). 

 Permite generar un diagnóstico representativo desde la base, con 

enfoque sectorial real. 

 Alta replicabilidad para otros sectores o territorios en futuras ediciones 

del proyecto. 

9. CONCLUSIÓN 

La metodología aplicada ha permitido realizar un diagnóstico participativo de 

calidad, con información útil y accionable para la planificación sindical y 

formativa. La encuesta se confirma como una herramienta eficaz para 
canalizar la voz de las personas jóvenes del sector agrario, sentando las bases 

para una toma de decisiones más democrática, transparente y adaptada a la 

realidad del territorio. 
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E. DIFUSIÓN DE RESULTADOS 

Comunicado de prensa 

La juventud agraria valenciana exige apoyo estructural para garantizar el 

relevo generacional en el campo 

València, 21 de mayo de 2025 

La Unió Llauradora i Ramadera ha dado a conocer los resultados de una 

encuesta realizada a jóvenes del sector agrario valenciano, que refleja con 

claridad tanto los retos que enfrentan como las demandas urgentes que 

dirigen a las administraciones públicas. Las respuestas, recogidas a lo largo 

de las últimas semanas, revelan una juventud agraria comprometida, 

informada y con propuestas concretas para asegurar su permanencia y 

desarrollo en el sector. 

La mayoría de participantes se sitúa en el rango de edad de 30 a 40 años 

(57,1 %) y cuenta con más de 6 años de experiencia en el sector (61,9 %). 

Los principales cultivos representados son cítricos, hortalizas y frutos secos, 

reflejo de la diversidad productiva del territorio. 

Las amenazas más señaladas por las personas jóvenes encuestadas son: 

 Precios bajos en origen 

 Competencia desleal de países terceros 

 Falta de viabilidad económica 

 Sequía y fenómenos climáticos extremos 

 Desequilibrios en la cadena alimentaria 

Frente a esta situación, el colectivo plantea una serie de propuestas claras y 

urgentes que deben ser recogidas por la Conselleria de Agricultura y el 

Ministerio de Agricultura. 

Propuestas dirigidas a la administración 

1. Garantía de renta para jóvenes agricultores/as 

Se solicita una renta mínima agraria, especialmente durante los primeros 

años de incorporación, para hacer frente a la inestabilidad de ingresos. 

También se proponen subvenciones específicas para pequeños productores y 

planes de financiación pública con intereses bajos. 

2. Precios justos y defensa del producto local 



 

ParticipAGRO: RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

PARTICIPATIVA SECTORIAL DIRIGIDA A PERSONAS 

JÓVENES AGRICULTORAS Y GANADERAS 

 

 

 

30                                                                                                                                                     
  
  
   

Se exige una aplicación más eficaz de la Ley de la Cadena Alimentaria, 

sanciones ante abusos comerciales y un compromiso firme por parte de las 

instituciones en la priorización de los productos locales frente a 

importaciones. 

3. Visibilidad y reconocimiento institucional 

La juventud agraria reclama mayor protagonismo en las políticas agrarias, 

participación real en los espacios de decisión y un reconocimiento público de 

su papel como garante de soberanía alimentaria y custodia del territorio. 

4. Formación adaptada y accesible 

Se propone incorporar contenidos de agroecología, bioregiones y soberanía 

alimentaria en los programas de FP y educación primaria, así como garantizar 

el acceso a formación técnica especializada en todas las comarcas. 

5. Bancos de tierras y maquinaria 

Para facilitar el acceso a recursos básicos, se sugiere la creación de bancos 

públicos de tierras y maquinaria compartida, que reduzcan los costes iniciales 

de inversión. 

6. Simplificación burocrática 

Una de las principales barreras señaladas es la burocracia excesiva. Se pide 

una revisión profunda de los trámites administrativos para agilizar la gestión 

de ayudas, licencias y normativas. 

7. Protección del suelo agrario 

Los jóvenes agricultores alertan del impacto de los macroproyectos 

fotovoltaicos sobre tierras fértiles y exigen una planificación ordenada y 

respetuosa con el medio rural. 

Casi el 40 % de las personas encuestadas expresó su interés en participar 

activamente en un grupo joven dentro de LA UNIÓ, con el objetivo de 

proponer ideas, generar red y colaborar en la transformación del modelo 

agrario. 

Conclusión 

Desde LA UNIÓ hacemos un llamamiento a las administraciones para que 

escuchen, atiendan y trabajen junto a este colectivo. La juventud agraria no 

solo identifica con precisión los problemas estructurales del sector, sino que 

aporta soluciones realistas y necesarias. El futuro del campo valenciano pasa 

por apoyar y empoderar a quienes quieren seguir cultivándolo. 


